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Pròleg

Pròleg
Quan des de la Secretaria General de l’Esport ens vam marcar l’objectiu 
d’incorporar l’esport en la vida de les persones i fer-ne un estil de vida, sabíem 
que ens trobàvem davant un repte ambiciós que implicava teixir una xarxa 
d’actuacions en diverses àrees. Crèiem, i ho mantenim, que per convertir 
l’esport en un generador de canvi en tots els àmbits de la nostra societat 
calia posar l’esport a l’abast de tothom, sigui quina sigui la condició social de 
la persona. 

Per això, al llarg d’aquests últims anys hem treballat per transmetre els valors 
positius de la pràctica esportiva i hem contribuït a millorar la xarxa d’instal·lacions 
esportives, fent compatible la pràctica esportiva amb el respecte del medi 
ambient. Pel que fa als equipaments, el Govern ha continuat donant suport 
a l’execució de 458 nous equipaments esportius amb un ajut total proper als 
128 milions d’euros en el període 2005-09, mitjançant l’ajut a la construcció 
de piscines cobertes, pavellons, camps de futbol o pistes d’atletisme, entre 
d’altres. Hem proporcionat, doncs, a la ciutadania unes instal·lacions esportives 
bàsiques i de qualitat per facilitar al màxim l’accés a l’esport. 

A banda d’oferir els espais adequats a la ciutadania, per tal d’afavorir encara 
més el creixement en la pràctica esportiva hem apostat per aprofi tar el rol 
social i transversal que té l’esport, amb el convenciment que es tracta d’una 
activitat que educa en valors, que suposa una inversió en salut i un estalvi en 
la despesa sanitària, i que també combat les desigualtats socials. 

D’aquesta manera, hem estès a tot el país el Pla Català d’Esport a l’Escola (PCEE), 
un programa que des de fa cinc anys està aconseguint formar els i les futures 
dirigents i incrementar la pràctica esportiva als centres educatius fora de l’horari 
lectiu, promovent la gestió per part del mateix alumnat (amb la col·laboració del 
professorat) dels clubs creats a cada escola. En el curs 2010-11, el Pla arriba ja 
a 1.400 escoles catalanes amb la implicació de 300.000 alumnes.
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Pròleg

D’altra banda, hem treballat per treure rendiment al potencial que té l’esport per 
millorar la qualitat de vida de les persones i prevenir l’aparició de determinades 
malalties. Així, hem posat en marxa el Pla d’Activitat Física, Esport i Salut 
(PAFES), una iniciativa pionera que recepta la pràctica esportiva des dels 
centres d’atenció primària. En aquest cas, hem comptat amb la col·laboració 
del Departament de Salut per combatre plegats el sedentarisme, que el Govern 
vol situar per sota del 16 %. Ara mateix, el Pla s’està desplegant en 192 centres 
de salut i 140 municipis catalans, que ofereixen rutes saludables per a tot tipus 
de pacients, entre d’altres recomanacions d’activitat física.

Per garantir l’èxit d’aquestes actuacions i introduir-ne de noves amb l’objectiu 
de promoure l’esport al màxim de població, el Govern creia imprescindible 
conèixer a fons l’evolució de la pràctica esportiva dels catalans i catalanes en 
els últims cinc anys, així com la situació actual, motiu pel que vam encarregar 
el treball de camp de l’”Enquesta d’hàbits esportius a Catalunya 2009-2010” 
a l’empresa DYM Market Research i la redacció de l’informe corresponent a 
Núria Puig, Adrià Martín i Sílvia González de l’Observatori Català de l’Esport i 
a Josep Maria Aragay de la Universitat de Barcelona. L’obra aborda les causes 
que han permès incrementar la pràctica esportiva des del 2004 (la darrera 
enquesta editada) fi ns avui, com s’ha produït aquest procés, la tipologia de 
practicants, què mou a fer esport i on el practiquen, o com els factors d’edat, 
socials i/o econòmics condicionen l’accés a l’esport en alguns col·lectius. 

Creiem que l’enquesta és un instrument de gran utilitat que ens presenta els 
diversos perfi ls de practicants al nostre país. La manera com viu l’esport la 
població catalana suposa una informació molt valuosa per satisfer les seves 
necessitats de present i de futur.

Anna Pruna i Grivé
Secretària general de l’Esport
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Presentació

Presentació
L’estudi dels hàbits esportius és una tasca indispensable per poder orientar les 
polítiques esportives que fan les institucions i adaptar-les a les necessitats de la 
ciutadania. Aquest tipus d’estudis també possibiliten establir comparatives i observar 
l’evolució dels comportaments i preferències esportives de la població. Cal, doncs, 
fer un seguiment acurat d’aquests per disposar de dades que facin possible prendre 
les decisions pertinents respecte dels programes –tant del sector públic com del 
privat- que s’ofereixen i orientar-los a les demandes presents i futures.

Per aquest motiu, a fi nals de l’any 2009 el Consell Català de l’Esport va encarregar 
una nova enquesta sobre els hàbits esportius de la població a Catalunya. Els resultats 
poden trobar-se al llibre que ara presentem. Perquè aquest hagi estat possible ha 
calgut la participació de persones i organitzacions les quals esmentem a continuació.

Per al qüestionari que es va fer servir per a l’enquesta, Núria Puig i Anna Vilanova 
varen partir de l’emprat en ocasions anteriors tot fent les adaptacions que es varen 
considerar necessàries. Aquest qüestionari fou revisat per persones expertes del 
Consell Català de l’Esport i de l’IDESCAT, el qual va elaborar la segmentació de 
la mostra. El treball de camp fou realitzat per l’empresa DYM Market Research. 
L’anàlisi de dades i la redacció de l’informe han estat fetes per Núria Puig, Adrià 
Martín i Sílvia González de l’Observatori Català de l’Esport i per Josep María Aragay 
de la Universitat de Barcelona.

Agraïm a Jordi Martín que confi és en l’equip de l’Observatori Català de l’Esport per 
dur a terme la tasca encomanada. A més de la confi ança mostrada, el seu suport 
per anar facilitant la feina feta ha estat indispensable per assolir el resultat fi nal. 
A Maria Lluïsa Berasategui, Ester Bonet i Míriam Riera els devem la revisió dels 
aspectes formals de l’estudi, cosa que han fet amb una professionalitat que sempre 
hem admirat. I tampoc ens volem oblidar de donar les gràcies a moltes persones 
que, des de l’anonimat, per la seva feina quotidiana al Consell Català de l’Esport 
han fet possible l’aparició d’aquesta obra.

Núria Puig, Adrià Martín, Sílvia González i Josep Maria Aragay
Barcelona, desembre de 2010
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1 Introducció
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Capítol 1

Introducció
El llibre que a continuació es presenta conté l’anàlisi dels resultats de 
l’enquesta sobre la pràctica esportiva a Catalunya que fou promoguda per la 
Secretaria General de l’Esport per la tardor de 2009. S’hi pot trobar informació 
sobre els trets principals que caracteritzen els comportaments davant l’esport 
a Catalunya. L’enquesta no és la primera, de manera que a hores d’ara ja 
és possible disposar d’informació sobre les tendències principals quant 
a la pràctica –o no pràctica– esportiva i tot el que l’envolta (motivacions, 
associacionisme, competició, llocs de pràctica...) (Puig et al., 2009, Enquesta 
…1995, Enquesta…1999, Evolució de la pràctica…2004). En el decurs del 
llibre es va tractant tot això, primer de forma general; a continuació analitzant 
la manera com el gènere, l’edat, el nivell d’instrucció i el lloc de residència 
condicionen els hàbits esportius; i, a l’últim, presentant unes tipologies de 
practicants que posen de manifest les formes variades amb què la població 
catalana es relaciona amb l’esport. A més, es fa alguna referència a les 
enquestes anteriors per veure els canvis sorgits. 

Abans d’iniciar l’anàlisi, però, cal fer un seguit d’aclariments necessaris per 
entendre’l millor. Parlem en primer lloc del concepte d’esport que s’ha emprat 
a l’enquesta. Es tracta també el concepte de sistema obert de l’esport perquè 
justifi ca l’enfocament que s’ha donat al tractament de les dades. Finalment, es 
donen algunes informacions sobre el mètode emprat en la recollida de dades 
i l’abast de la mostra emprada. 

1.1. El concepte d’esport
L’enquesta –com les anteriors– ha partit d’un concepte ampli d’esport. S’acull 
a la defi nició de la Carta Europea de l’Esport, elaborada per la Conferència 
Europea de Ministres de l’Esport del Consell d’Europa l’any 1992 i que diu el 
següent: “s’entén per esport tota mena d’activitats físiques que, mitjançant una 
participació organitzada o d’altra mena, tinguin per fi nalitat l’expressió o la millora 
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de la condició física i psíquica, el desenvolupament de les relacions socials 
o l’assoliment de resultats en competicions de tots els nivells”. La defi nició 
d’esport, per tant, és “oberta”, ja que inclou un ventall molt ampli d’activitats 
que van des de les tradicionalment considerades “esport” (futbol, atletisme, 
basquetbol, ciclisme, muntanyisme...) fi ns a d’altres menys reglamentades 
(aiguagim, gimnàstica de manteniment, aeròbic...) o que ja són molt lluny de 
les primeres (caminar, dansa, billar, dards...). El concepte, entès d’aquesta 
manera, és imprecís però permet mesurar moltes més coses que l’esport en 
el sentit més restringit. Una enquesta que abasta tota la població no només 
mesura la participació en competicions sinó també el grau d’activitat física de 
les persones i això, per exemple, ajuda a valorar els nivells de sedentarisme. 
Amb un concepte més restrictiu, s’obtindria molta menys informació. 

Un cop presa la decisió de partir d’una defi nició àmplia d’esport, s’han anat 
fent preguntes més detallades per anar diferenciant perfi ls de practicants. Així 
és com s’ha valorat la participació en competicions, el grau d’associacionisme, 
la percepció que es té de l’activitat que es fa i si es considera que és esport o 
no, etc. 

L’esport contemporani s’ha diversifi cat molt i cal que les enquestes ho tinguin 
en compte. Com ja hem anunciat, es diu que ha esdevingut un sistema obert. 
Ho expliquem a continuació. 

1.2. El sistema obert de l’esport
El 1986 Heinemann proposava que, per defi nir l’esport, era necessari utilitzar 
el concepte de sistema obert –en el qual coexisteixen diferents models 
esportius–, en contra del que s’havia utilitzat fi ns al moment, sistema tancat 
–homogeni, poc diferenciat…–, quasi sense connexions amb altres sistemes 
socials (econòmic, polític, educatiu, etc.). Molts han estat els autors i autores 
de diversos països que, des de llavors, han treballat en aquesta línia (Defrance; 
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Pociello, 1993; Digel, 1984; García Ferrando et al., 2002; Martos; Salguero, 
2009; Puig; Heinemann, 1991; Rittner, 1984). Aquestes propostes han sorgit 
de la refl exió i l’anàlisi d’alguns estudis empírics en certs àmbits esportius; en 
analitzar tant les organitzacions com les persones que practiquen i els espais 
de pràctica s’ha anat veient una progressiva diversifi cació que exigeix una 
redefi nició del concepte d’esport.

Recentment, Willimczik (2009), a més de donar suport a l’ús de la paraula 
esport per a tots els models que confi guren el sistema obert de l’esport, els 
ha donat una fonamentació empírica. Ha establert una tipologia de clústers a 
partir d’enquestes fetes a practicants de diferents esports a Alemanya amb la 
fi nalitat d’identifi car models d’esport i les afi nitats i oposicions entre aquests 
(2007; 2009). El resultat són els sis models següents: esport professional 
d’(alt) rendiment; esport tradicional; afi cions properes a l’esport; esport 
exhibició; esport de vivència, i esport salut. En la fi gura 1 es pot veure la 
representació gràfi ca d’aquests models i la major o menor proximitat que hi 
ha entre ells.

Figura 1. Anàlisi jeràrquica de clúster per a la diferenciació interna de l’esport 
(Willimczik, 2009, p. 97)

Capítol 1
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A continuació fem una petita síntesi de la manera com Willimczik (2009, p. 54-56) 
defi neix cada un d’aquests models:

• Esport professional d’alt rendiment. Les activitats típiques –boxa, automobilisme, 
hoquei sobre gel...– i, també, els grans jocs esportius contenen com a 
característiques l’agressió, els perills per a la salut o risc de lesió i l’estrès, a la 
vegada que la tàctica i competició, típiques d’uns esports extraordinàriament 
efi caços en els mitjans de difusió (…). Va associat a característiques com 
agressivitat, estrès, perill per a la salut o lesió.

• L’esport tradicional. Constitueix el centre neuràlgic tradicional de l’esport. 
Es caracteritza per valors de competència i rendiment, juntament amb 
esperit d’equip i solidaritat. 

• Les afi cions properes a l’esport. Són activitats que requereixen poc 
moviment físic –com els escacs i la caça– i que tenen més relació amb la 
relaxació, fi ns i tot amb l’avorriment. S’afegeix a això un component lúdic.

• Esport d’exhibició. Elegància, creativitat i expressió són els atributs principals 
que caracteritzen aquest model. 

• Esport de vivència. En aquest model es troben, entre d’altres, activitats 
com el submarinisme o el surf de neu, i li corresponen característiques com 
aventura i risc o vivència, així com varietat i també risc de lesió.

• Esport per a la salut. Inclou el benestar i la cura de si mateix, el descans i la 
regeneració lligades a la vida quotidiana i a la salut. Aquesta manifestació 
d’esport ens ensenya una altra de les seves cares. L’esport com a instrument 
per a la salut i que, per tant, queda legitimat per la millora de l’estat físic i 
psíquic dels seus practicants. 

En el curs del llibre, i sobretot en el capítol on tractem les tipologies de 
practicants, mostrem com –segons les característiques de cada una 
d’aquestes– es poden associar més o menys a un model o altre. Es pot veure, 
doncs, com la població s’expressa esportivament en els models diversos que 

Introducció
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confi guren el sistema obert de l’esport a Catalunya. 

1.3. Qüestions de mètode
L’enquesta es va fer telefònicament entre el 4 de desembre i el 21 de 
desembre de 2009. El qüestionari que va servir de base per a la recollida de 
dades pot ser consultat en l’annex 2 d’aquest llibre. 

La població enquestada foren homes i dones entre 15 i 74 anys. Atès que a escola 
l’esport és una activitat obligatòria, a les enquestes sobre hàbits esportius mai 
no es té en compte la població en etapa d’escolarització obligatòria perquè les 
seves respostes desvirtuarien els resultats. Només es consideren les persones 
que practiquen esport voluntàriament, no per obligació. 

La mostra ha estat de 2.541 persones. El procediment de mostreig ha estat 
polietàpic: estratifi cat (per territori –5 agrupacions de regions administratives– 
i grandària dels municipis –4 grups que agrupen els municipis segons els 
intervals de grandària triats–, de manera que hi ha vint estrats on s’obté 
mostra) per a la selecció de les unitats primàries de mostreig (municipis), i per 
conglomerats a l’hora de triar les unitats secundàries (seccions censals) dins 
els municipis seleccionats a cada un dels 20 estrats. Les unitats de tercera 
etapa (les famílies) se seleccionen per rutes aleatòries dins de les seccions 
censals corresponents, i les darreres unitats (individus) aleatòriament dins la 
família amb quotes de sexe i grups d’edat. L’error mostral màxim, suposant 
que el disseny mostral equivalgui, com a mínim, a un mostreig aleatori simple, 
és, per a un nivell de confi ança del 95,5 % i màxima folgança (p = q = 0.5), 
d’1,98 % per a les dades globals.

La base de dades, convenientment depurada, s’ha tractat amb el programa 
SPSS+.v15, i les dades mostrals s’han ponderat (segons territori, sexe i 
grups d’edat) per ajustar-les a l’estructura de la població.

Capítol 1
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Per no fer pesada la lectura del text, només s’hi han inclòs les taules i 
gràfi ques que es consideren més rellevants.

Qui vulgui consultar el detall de cada una de les dades que s’ofereixen 
pot trobar totes les taules al lloc web de l’Observatori Català de l’Esport 
(www.observatoridelesport.cat) en la dimensió pràctica esportiva (any 2009).

Introducció
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2 La pràctica esportiva

En aquest capítol s’analitzen les característiques de la 
pràctica esportiva a Catalunya. Un cop s’han vist els índexs 
de participació esportiva, es van oferint dades destinades a 
precisar aquesta primera informació: freqüència, esports més 
practicats, nivell d’associacionisme, llocs de pràctica, etc. Al 
fi nal de la seva lectura s’obté una primera visió del fenomen 
que s’estudia.

2.1. Quant i quin esport es practica?
Aquesta pregunta, que pot semblar tant senzilla de contestar, 
no ho és. Segons com “mesurem” l’esport, obtenim una 
resposta o una altra. A la introducció ja hem parlat de la 
indefi nició del concepte d’esport i de la necessitat de fer-ne 
una defi nició operativa per poder fer l’enquesta les dades de 
la qual ara presentem. Veient els resultats obtinguts, aquesta 
qüestió es fa encara més palesa. 
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En el qüestionari que es va fer servir per dur a terme l’enquesta, hi havia 
una pregunta on es demanava a les persones si feien esport sense més 
precisions (“Podríeu dir-nos si actualment feu esport?”). La resposta 
obtinguda és que el 31,3 % de la població practica un esport i el 19,2 % 
diversos. En total, una mica més de la meitat de les persones a partir de 15 
anys (50,5%) fa esport. 

Ara bé, quan a continuació es demanava si s’havia fet alguna de les 
activitats que la persona enquestadora esmentava, el nombre d’esportistes 
augmentava1. Així, el 85,6 % de la població a Catalunya diu que fa alguna de 
les activitats proposades.

Les dades no són contradictòries; tan sols mesuren coses diferents. En el 
primer cas, podem parlar de pràctica subjectiva o interioritzada: les persones 
consideren que fan esport. Com veurem més endavant, es tracta més 
d’esports tradicionals que d’allò que tota la vida s’ha considerat com esport. 
En el segon, en canvi, hi ha persones que, segons la defi nició àmplia d’esport 
adoptada per fer l’enquesta, no creuen que fan esport i, en canvi, segons 
l’esmentada defi nició, sí que en fan. Podem parlar de pràctica objectiva. Es 
tracta, en aquest cas, d’activitats físiques que s’allunyen de l’esport tradicional 
i que es troben a la frontera del sistema esportiu. Segons el que hem explicat 
a la introducció, interessava veure tota mena d’activitat física que es practica. 
El primer resultat d’interès és que es practica més esport del que realment es 
pensa. És a dir, la població catalana té un concepte més restringit d’esport 
que no pas el que s’ha emprat a l’enquesta i que és el que es fa servir arreu 
de la comunitat europea.
 
Les enquestes sobre hàbits esportius fetes en anys anteriors ja mostraven 
aquesta diferència entre la pràctica subjectiva i l’objectiva. L’any 1990 el 
34,6 % de la població afi rmava de manera espontània que practicava esport, 

1 En aquest cas, la pregunta del qüestionari era: “Al marge que considereu que practiqueu algun esport 
o no, ara us faré una sèrie de preguntes sobre les activitats fi sicoesportives que hagueu pogut haver 
practicat. Digueu, si us plau, si durant els darrers 12 mesos heu practicat algun o alguns dels següents 
tipus d’activitats.”
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mentre que davant un llistat d’activitats suggerides, aquest percentatge 
augmentava fi ns al 64,1 %, quedant així el 29,6 % de practicants que no 
percebien la seva activitat com a esportiva. A l’enquesta de 1999 aquesta 
diferència es manté, amb el 49,4 % de la població que, tot i practicar esport 
de manera regular, no ho té interioritzat així. A l’hora de suggerir les activitats, 
la part de la població que practicava esport quedava en el 85,7 %. Cinc anys 
després, a l’enquesta de 2004, el 46,3 % de la població catalana considerava 
que feia esport, davant el 43,1 %, que no ho manifestava espontàniament; en 
total, el 89,4 % de practicants. 

Si examinem els motius per practicar, veurem que són coherents amb aquesta 
forma poc convencional de practicar esport. Els motius més “esportius” ocupen 
els dos darrers llocs de la llista dels deu primers. Abans que res es fa esport 
per mantenir-se en forma o millorar la salut (82 %), perquè agrada (76,58 %) 
i per diversió (58,2 %). Perquè agrada competir (14,2 %) o per fer carrera 
esportiva (professional) (2,6 %) queden molt pel darrere d’aquestes xifres.

La pràctica esportiva
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La llista dels esports més practicats també varia, segons que la resposta al 
qüestionari hagi estat subjectiva o objectiva (taula 2). 

L’esport que ocupa el primer lloc quan es demana a les persones el que fan 
(pràctica subjectiva) és la gimnàstica de manteniment en un centre esportiu 
(33,2 %). En canvi, objectivament, allò que més persones fan és caminar, 
entès com a exercici físic amb fi nalitats terapèutiques, no per desplaçar-se. 
Tot i així, encara que les activitats tinguin un ordre diferent, tant en una 
llista com en l’altra i deixant de banda el futbol, els esports tradicionals no 
apareixen a cap de les dues llistes. En la de pràctica objectiva trobem que 
fa bàsquet el 7,5 % de practicants, esquí i esports de muntanya el 6,2 %, 
tennis el 5,9 %, tennis de taula el 5,5 %, atletisme el 3,9 %, etc2. Les activitats 
esportives més practicades són poc regulades, poc convencionals, i n’hi 
ha moltes; són molt heterogènies. Catalunya segueix, així, l’evolució que 
s’observa a tots els països desenvolupats. La tendència ja s’havia manifestat 
en les enquestes anteriors (Centro de Investigaciones Sociológicas, 2005; 
Enquesta…1995, Enquesta…1999, Evolució de la pràctica… 2004)

Capítol 2

2 Per veure el llistat complet, consulteu l’annex 1. 
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2.2. Com es practica esport?
Interessa ara veure com es practica esport. No n’hi ha prou amb saber 
quanta gent en fa i quins esports practiquen. Cal tenir més detalls sobre els 
comportaments esportius.

El 60 % de les persones que fa esport ho fa amb regularitat (un o més de 
tres cops a la setmana). A l’enquesta de l’any 1999 la xifra era semblant. 
Per tant, la regularitat en la pràctica no ha augmentat. Ara bé, que més de 
la meitat de les persones esportistes ho facin amb regularitat és important 
perquè mostra la incorporació d’aquesta pràctica en els estils de vida; no es 
fa esporàdicament. 

Com ja hem comentat, la competició no és un dels principals motius per fer 
esport. En realitat, el nombre de persones que fan competició és molt petit 
comparat amb el total de persones que en practiquen (taula 3). Fins i tot, 
incloent les persones que competeixen amb amics i amigues per divertir-se, 
el percentatge no supera el 16,5 %. La majoria de persones fa esport sense 
preocupar-se de competir. 

La pràctica esportiva
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En conseqüència, la possessió d’una llicència federativa també és baixa: 
només el 18,69 % dels i de les practicants en tenen.

La manera de fer esport també dóna informació sobre el perfi l de la pràctica i, 
de nou, mostra l’escassa formalització i gran individualització de les pràctiques 
esportives actuals (taula 3). El 72,3 % de les persones que practiquen esport 
ho fa pel seu compte. A l’enquesta de l’any 2005 es va obtenir més informació 
sobre això i en resultava que en el 25 % de casos es practicava en solitari i 
en el 43,5 % amb un grup d’amics o amigues (Observatori Català de l’Esport, 
2006). A més, quan es demana sobre els motius de no associar-se, les 
respostes més importants fan referència a “m’agrada la independència, fer 
esport pel meu compte” (46,4 %) i “no ho considero necessari” (29,2 %).

Tanmateix, hi ha una part important de persones que formen part d’un club. 
Els clubs són un dels pilars del sistema esportiu de Catalunya i convé, per 
tant, conèixer el comportament associatiu. En l’apartat següent tractem 
aquest tema. L’enquesta feta n’ofereix informació molt profi tosa.
 
2.3. El comportament associatiu 
El 49,3 % de les persones diu que forma o ha format part d’un club o associació 
esportiva i, en el moment de fer l’enquesta, el 26 % en formava part; i, el 16 % 
diu que pertany a una associació esportiva privada. Per tant, si bé hi ha molta 

Capítol 2
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gent que practica pel seu compte, un terç de practicants ho fa en el marc 
d’una entitat sense ànim de lucre, club o similar. Segurament, hi ha persones 
que fan esport de les dues maneres. A més, tot i que ara no se’n formi part, 
l’experiència associativa afecta la meitat dels i de les practicants; en algun 
moment de la seva vida han format part d’un club o associació.

Els motius per formar part d’un club tenen a veure amb el rigor i la possibilitat 
de relacionar-se amb altres persones. A la taula 5 ho veiem.

Practicar amb serietat (66,5 %), fer esport amb regularitat (65,4), bones 
instal·lacions (63,7 %), bones possibilitats d’aprenentatge (54,6 %) i bona 
organització (45,5 %) formarien part del rigor. Relacionar-se amb moltes 
persones (51,3 %) i trobar amistats (44,1 %), de les oportunitats de relació. 
D’aquests motius se’n desprèn una ètica –la del treball ben fet i el sentit 
de col·lectiu–, la que sempre ha caracteritzat els clubs esportius. Els clubs 
generen lligams emocionals, són un entorn de socialització important i donen 
suport a activitats que, sense un entorn organitzat no es podrien dur a terme. 
Ens referim especialment a les competicions; sense l’entramat associatiu no 
existirien.

La pràctica esportiva
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Tot i que hi ha clubs que han evolucionat cap a formes més comercials, 
es continua mantenint-ne l’essència –que hem caracteritzat en el paràgraf 
anterior– si ens atenem a les respostes de les persones enquestades. Ho 
podem veure mirant el tipus d’adhesió i la participació en activitats.
 
Majoritàriament, les persones en són sòcies (70,5 %) tot i que hi ha el 30 % 
d’abonades. A Catalunya hi ha el 30 % de clubs esportius que, a més de 
tenir persones associades, en tenen d’abonades. Una persona abonada és 
aquella que gaudeix dels serveis que li ofereix el club però que no té veu 
ni vot a l’assemblea general. Així, no té la vinculació afectiva al club que té 
l’associada (Els clubs esportius a Catalunya, 2010). 

Un altre indicador que permet veure la vinculació emocional al club és la 
participació en les seves activitats (taula 6).

El 54 % de les persones associades està vinculat d’una manera o altra 
a les activitats del club: participa en les activitats (44,1 %), col·labora en 
actes puntuals (8,1 %) i n’és dirigent (1,8 %). El que més crida l’atenció, 
però, és el 44,7 % que no participa o participa poc en les activitats. Aquesta 
fi gura, anomenada soci o sòcia passiva, és coneguda en el món dels clubs 
i ha estat estudiada per la sociologia de les organitzacions voluntàries 
(Heinemann, 1998; 1999). És important perquè no es dóna de baixa per 
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motius sentimentals i perquè, atès que paga la quota, ajuda a mantenir 
l’economia del club.
 
En resum, podem dir que la pràctica associativa té un perfi l molt determinat 
en el conjunt dels comportaments esportius, es manté al llarg dels anys i 
confi gura un model de pràctica que, com els altres, també demana unes 
atencions particulars. El recent Decret 58/2010, de 4 de maig, de les entitats 
esportives de Catalunya n’és una prova3.

2.4. Els esports i els llocs de pràctica
Una altra perspectiva per anar comprenent els comportaments esportius és 
veure els llocs on les persones fan esport. Les dades obtingudes apunten de 
nou cap a la diversifi cació i la desregulació dels models de pràctica.

Els espais on es fan més activitats són els públics com carrers, parcs o platges; 
el 32,4 % de les persones fan servir aquests indrets (taula 7). Segueixen, per 
ordre d’importància, les activitats en piscines (14,75 %), a la natura (14,15 %), 
en gimnàs o sales (13,85 %), a casa, locals i bars (12,3 %), i en camps, pistes 
i pavellons (11,6 %). Si sumem les activitats fetes en espais públics i a la 
natura (també és un espai públic), veiem que el 46,55 % es fa fora dels espais 
esportius convencionals. 

3 Es pot trobar el Decret 58/2010 a l’enllaç següent:
 http://www20.gencat.cat/docs/sge/Home/Secretaria%20General%20de%20lEsport/Normativa/

Entitats%20privades/D5628_D58_040510_EntitatsEsportCat.pdf
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Les organitzacions responsables de la planifi cació dels espais de la pràctica 
esportiva ja no pensen només en instal·lacions esportives convencionals 
com pavellons, pistes, camps o sales. L’esport ha sortit d’aquests espais i 
ocupa tot l’espai, l’esportiu i el que fi ns ara no s’ha pensat per a aquesta 
fi nalitat. No hi ha dubte que les coses han canviat, i qui tingui responsabilitats 
en aquest sector ja sap que la planifi cació dels espais de la pràctica esportiva 
ho abasta tot. També se sap que han sorgit problemes nous. Si, abans, a les 
instal·lacions calia tenir en compte la funcionalitat i la seguretat, avui, amb 
la invasió de tot el territori per la pràctica esportiva, la sostenibilitat ha entrat 
en l’agenda. Cal vetllar per fer compatibles activitats ben diverses (seure i 
córrer, anar a comprar i fer patinatge, llaurar les terres i fer un cros...), evitar 
els confl ictes, preveure efectes no desitjats (erosió, contaminació...), educar 
per a l’ús compartit del territori, etc. (Puig; Maza, 2008).

A més, si ens atenem als resultats de la taula 8, veiem que la responsabilitat 
recau en tota mena d’organitzacions inclosos els domicilis particulars. Els 
espais a l’aire lliure, tan públics (42 %) com privats (5,3 %), són molt utilitzats. 
En ambdós casos calen accions concertades entre agents socials diversos 
per regular-ne l’ús. Així, per exemple: els ajuntaments arriben a acords amb 
els centres d’excursionisme per marcar camins a la muntanya; s’estableixen 
directrius legals de conservació del medi que tothom ha de respectar; es fan 
programes educatius sobre comportaments cívics que es difonen a totes les 
escoles, etc. En aquest cas, veiem aliances entre diversos tipus d’organitzacions 
per organitzar la “no-organització” (Heinemann, 1997 i 1999).

També hi ha molta gent que fa servir instal·lacions municipals o d’un altre 
ens públic (19,2 %) centres privats esportius (10 %), el domicili (10,8 %) i un 
club o associació esportiva (6,7 %). Tots els tipus d’organitzacions, sense 
distinció de la seva dependència jurídica, acullen esportistes i s’esmercen 
per fer les millors ofertes. 
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Sense que se n’hagi pogut fer una anàlisi exhaustiva, l’enquesta també 
il·lustra sobre les activitats més importants fetes a cada espai. Això ens 
orienta sobre les característiques que han de tenir aquests espais.
 

A l’últim, també és important saber si la pràctica esportiva es fa en el municipi 
de residència o fora d’aquest. En el 67 % dels casos es fa en aquest i en el 
restant 33 %, a fora. No tenim detalls si a prop o lluny però, en qualsevol cas, 
els resultats mostren que l’esport no és una pràctica exclusivament localista, 
sinó que genera desplaçaments. És possible que la mateixa persona, segons 
les activitats i els dies de la setmana, faci esport en el propi municipi i en altres 
llocs. Les polítiques esportives han de contemplar aquesta doble dimensió.
 
2.5. La no pràctica i la disposició per tornar a practicar esport
L’últim apartat dedicat a analitzar aspectes generals dels comportaments esportius 
tracta de les persones que no fan esport. El títol, però, vol cridar l’atenció sobre 
un fet que ens ha semblat molt important: la disposició per tornar a practicar. 
Avui en dia, les persones no es poden dividir entre els que practiquen i els que 
no. Hi ha un seguit de situacions intermèdies molt interessants d’analitzar.
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Si tenim en compte el criteri subjectiu (opinió de les persones sobre si fan o 
no esport), el 49,5 % de la població no fa esport. En canvi, posats davant la 
pregunta de si en els darrers 12 mesos han fet alguna de les activitats que 
s’esmenten, la xifra es redueix al 14,4 %. Sens dubte, l’activitat que la gent 
fa no és la tradicionalment considerada com a esport; tanmateix, en el que 
hem anomenat la frontera del sistema obert de l’esport hi ha més gent i, en 
conseqüència, la xifra de persones no esportistes es redueix.
 
Mirem ara el comportament d’aquest 14,4 % de persones que no fa cap mena 
d’activitat. Tot i que la mostra és molt reduïda, es poden obtenir algunes 
orientacions que ajuden a entendre-les millor.

El principal motiu per no practicar és la manca de temps (40,9 %), seguit de la salut 
(15,1 %) i perquè no agrada (9,3 %) (taula 9). La manca de temps, juntament amb 
l’edat, la salut, la mandra i desgana, el fet que se surt cansat del treball o de l’estudi 
demanen una refl exió més aprofundida i que ja hem fet en anteriors ocasions 
(Puig et al., 2009, p. 71-72). Repetim algunes de les coses que havíem escrit. 

En estudis duts a terme sobre les raons de la no pràctica, s’ha vist com el 
rerefons del problema són la socialització i la manera com aquesta infl ueix 
en les preferències en el lleure i en l’organització del temps per dur a terme 
les activitats escollides (Martínez del Castillo; Puig, 2009, p.175-180). Només 
en aquest context es pot entendre el sentit de respostes com “manca de 
temps”. Si bé és cert que hi ha moltes persones amb jornades de treball molt 
ocupades i que, en algunes etapes de la vida, això encara s’accentua més 
a causa d’obligacions familiars –especialment en el cas de les dones que 
treballen i tenen criatures petites–, el que fi nalment compta són les prioritats 
que es donen a l’hora d’ocupar el temps lliure de què es disposa. A més de 
l’esport, existeixen moltes més activitats que es poden dur a terme: fer petar la 
xerrada, anar al cafè, fer ganxet, anar al cinema, visitar les amistats, viatjar... 
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Hi ha col·lectius (les dones, la gent gran...) que, per la seva socialització, en 
fan menys. Llavors, quan diuen que no en fan perquè no tenen temps, cal 
interpretar la resposta com que prefereixen fer altres coses; l’esport no és la 
seva activitat preferida de temps lliure. Encara que tinguessin tot el dia lliure 
és molt probable que continuessin sense fer-ne atès que tindrien més temps 
per fer el que els agrada.

Pel que fa a la “salut”, és un aspecte molt vinculant a l’edat, segon i quart 
motiu respectivament. L’envelliment de les persones comporta l’aparició de 
malalties i canvis fi siològics que provoquen una reducció en la seva qualitat de 
vida (Mosquera; Puig, 2009, p. 120-125). Aquest aspecte manté relació amb el 
principal motiu de pràctica: “mantenir-se en forma i millorar la salut”.

Finalment, per acabar d’entendre les persones que no fan esport, és 
convenient analitzar la disposició per tornar a fer esport o no.
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No totes les persones que no fan esport tenen la mateixa actitud envers aquest: 
el 13,4 % diu que segur que en tornarà a fer; el 23,4 % que probablement 
sí; hi ha un grup de persones indecises (no ho sap, 24,7 %, i probablement 
no, 9,5 %), i el 27,9 % que segur que no en tornaran a fer. Aquestes dades 
són importants perquè ens mostren que el comportament esportiu no es pot 
analitzar en termes de fer esport o no. És molt més complex i, entre el sí 
i el no, hi ha situacions diferenciades que queden molt ben matisades per 
les preguntes del qüestionari. No s’ha d’interpretar igual la resposta de la 
persona que està segura que no tornarà a fer esport que la de la que està 
segura que en tornarà a fer o que la de la que en dubta. En el primer cas, 
queda clar que es tenen altres preferències. En el segon, la inactivitat pot 
ser resultat de circumstàncies biogràfi ques momentànies (estudis, criatures 
petites...), i en l’últim la incertesa es pot resoldre si la persona rep ofertes 
esportives engrescadores que l’ajuden a resoldre els dubtes. És important, 
doncs, no posar totes les persones que en el moment de l’enquesta no fan 
esport sota un mateix paraigua; cada situació mereix una anàlisi especial i 
les solucions que s’hi poden donar també ho són. 

2.6. Recapitulació 
En aquest capítol hem tractat el comportament esportiu de la població des 
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d’una perspectiva general sense entrar en diferenciacions. S’han observat 
fenòmens d’interès, dels quals fem un resum a continuació.

Creu que fa esport, el 50,5 % de les persones enquestades. En canvi, quan 
es demana per les activitats que es fan, la xifra augmenta fi ns al 85,6 %. Les 
activitats que fan que augmenti el nombre de persones actives són les que 
més escapen a la defi nició tradicional d’esport i, molt especialment, caminar. 
Hi ha una gran tradició d’anar a caminar i, com que a l’enquesta s’ha inclòs 
aquesta activitat entre les possibles, la xifra d’“esportistes” augmenta molt. 
Al nostre entendre, cal emprar una dada o l’altra segons les intencions que hi 
hagi al darrere de l’ús de l’enquesta. Si es tracta de programes de detecció 
de talents, queda clar que la defi nició ha de ser molt restrictiva. En canvi, si 
es vol fer un programa de millora de la salut mitjançant l’esport, convé saber 
el percentatge de persones que tenen activitat. 

Hi ha una gran varietat d’activitats esportives; això mostra la riquesa del 
sistema esportiu català. En termes absoluts, però, predominen les activitats 
recreatives fetes per compte propi i en espais públics o el medi natural.

Tot i que el nombre de persones associades és inferior al de les que 
practiquen pel seu compte, i tot i que les persones que tenen llicència 
federativa són poques i que les que fan competició també, el model de 
l’esport lligat a aquestes característiques té un espai propi en el sistema 
esportiu català. Els clubs tenen un pes decisiu en el seu funcionament i la 
xifra d’associacionisme es manté estable des que es van fer les primeres 
enquestes (Enquesta…1995, Enquesta…1999, Evolució de la pràctica… 
2004)

L’enquesta ofereix molta informació sobre els llocs de pràctica. Se sap on 
fa esport la gent i quina dependència jurídica tenen aquests espais. La 
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realitat ens mostra que tot el territori és ocupat per la pràctica esportiva, 
la qual cosa obliga a fer planejaments no limitats a les instal·lacions 
esportives convencionals. 

El nombre de persones que no fa cap mena d’activitat és reduït. A més, les 
actituds davant de l’esport varien. No tothom que no fa esport no en tornarà 
a fer (o almenys en té la intenció). Hi ha situacions biogràfi ques diverses que 
poden conduir al fet que momentàniament no es faci esport, però que, un cop 
resoltes, se’n torni a fer. 

L’anàlisi portada a terme, però, tot i que ja és molt rica, no ens dóna encara 
una visió prou acurada de la pràctica esportiva de la població a Catalunya. 
Cal, en aquest sentit, entrar en anàlisis més detallades tenint en compte la 
manera com les variables independents afecten els comportaments esportius. 
És el que fem en el capítol següent. 
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Quan analitzem les actituds davant l’esport segons variables 
independents, observem que es donen tant diferències com 
desigualtats. En el primer cas, es posen de manifest maneres 
variades de viure i practicar l’esport; cada persona el fa “a la 
seva mida” segons les característiques de la seva socialització. 
També hi ha, però, desigualtats; és a dir, oportunitats diferents 
per accedir a l’esport degudes a la manera com les variables 
infl ueixen en les percepcions que les persones tenen d’aquesta 
activitat. Això ja és més problemàtic, perquè malgrat tots els 
esforços fets es continuen donant processos de discriminació 
en l’accés als béns socials, l’esport en el cas que analitzem. Ho 
anirem veient a les pàgines que segueixen.

3.1. La pràctica esportiva segons el gènere
Els homes practiquen més esport que les dones. Davant la 
pregunta si fan esport o no, ells contesten afi rmativament en el 

3Diferències i desigualtats
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56,9 % i elles en el 44,2 % (taula 11); la diferència és del 12,7 %. La dada no és 
nova, sinó que es va reproduint a les enquestes que s’han anat fet fi ns ara.

És interessant veure, però, que quan es demana sobre les activitats fetes 
(pràctica objectiva), la diferència es redueix. En ambdós casos se supera el 
80 % de pràctica havent-t’hi el 3,8 % de diferència. Les dones fan activitats 
més al marge de l’esport tradicional i moltes d’elles no tenen la consciència 
de fer esport. 

En efecte, els gustos dels homes i les dones a l’hora de triar les activitats 
preferides no són els mateixos; ho veiem en la llista de les vint primeres (taula 
13). Les de les dones estan més lligades a les que reprodueixen l’estereotip 
hegemònic de feminitat (harmonia, cap agressivitat, musicalitat, bellesa...). Les 
cinc activitats principals que practiquen són: caminar (30,5 %), gimnàstica de 
manteniment (21,7 %), natació recreativa (20,7 %), aeròbic, rítmica... (13,1 %) i, en 
igual percentatge, aiguagim i bicicleta estàtica (6,6 %). Els homes reprodueixen 
un estereotip “alleugerit” de masculinitat perquè combinen activitats recreatives 
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amb esports tradicionals; així, les vuit primeres són: caminar (17,3 %), futbol 11 
/ futbol 7 (11,6 %), gimnàstica de manteniment (11,5 %), bicicleta de muntanya 
/ bicicleta tot terreny (11,5 %), cursa a peu (jòguing) (11,1 %), natació recreativa 
(10,5 %), ciclisme recreatiu (9,6 %) i futbol sala / futbet (8,8 %). 

En realitat, el que veiem amb aquests primers exemples és que dones i homes 
tenen cultures esportives diferents. Reprodueixen en l’esport els valors que han 
adquirit en el seu procés de socialització; d’aquesta manera el poden fer seu. Si 
l’esport fos un món aliè amb un sistema de valors i normes estranyes per a ells 
i elles, no el farien seu. Les dones han estat les darreres a accedir a l’esport. I 
si ho han fet, és perquè hi han projectat les seves maneres de fer (Puig, 2001). 
S’hi senten bé i les institucions responsables de l’esport han entès aquesta 
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demanda i han posat els mitjans per fer-la possible. En la fi gura 2 fem un resum 
dels trets més característics de les cultures esportives masculina i femenina. 

Figura 2. Dues cultures esportives
 

Les dues cultures a què ens referim estan en interacció; no es pot dir que es 
tracti de dos mons separats, sinó que coexisteixen. El sistema esportiu dóna la 
possibilitat d’expressar comportaments variats.

Si bé les dones, en termes absoluts, practiquen menys que els homes, quan 
ho fan, n’hi ha més que en fan un o més cops per setmana (60,8 % respecte a 
58,9 %). La vinculació al model tradicional de l’esport per part de les dones és 
inferior. Fan menys competició, tenen menys llicències federatives i formen o 
han format part d’un club en menor proporció.

El fet que en el sistema esportiu es doni cabuda a formes diferents d’expressar-
se esportivament, no exclou que també es donin desigualtats per motiu del 
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CULT
URA ESPORTIVA MASCULINA CULTURA ESPORTIVA FEMENINA

Fan esport: 56,9 %
Freqüència: 58,9 %
Competició: 17,7 %

Llicència federativa: 21,3 %
Associacionisme: 59,3 %

CAMINAR, FUTBOL, GIMNÀSTICA 
DE MANTENIMENT, BICICLETA 
DE MUNTANYA, CURSA A PEU, 

NATACIÓ RECREATIVA

Fan esport: 44,2 %
Freqüència: 60 %
Competició: 4,4 %

Llicència federativa: 14,8 %
Associacionisme: 39,5 %

CAMINAR, GIMNÀSTICA DE 
MANTENIMENT, NATACIÓ 

RECREATIVA, BICICLETA DE 
MUNTANYA, CURSA A PEU 

Llibre ENQUESTA HABITS v2.indd   38Llibre ENQUESTA HABITS v2.indd   38 1/3/11   15:07:191/3/11   15:07:19



39

sexe. En parlar de cultures esportives diferenciades, ens referim a tendències 
generals. Ara bé, cada cop més assistim a processos d’individualització del 
gènere segons els quals cada persona expressa la seva identitat sexual més 
enllà dels estereotips hegemònics. I això també es refl ecteix en l’esport quan 
veiem homes que practiquen gimnàstiques dolces i dones que fan futbol o rugbi. 
Fa uns anys això hauria estat impensable. Aquestes dones sí que pateixen un 
tracte desigual per poder desenvolupar els esports que han triat. I el mateix 
passa amb el reduït nombre de dones que ocupen llocs de decisió o tècnics en 
organitzacions esportives. Tot i que l’enquesta que ara s’analitza no s’ha centrat 
en aquests aspectes, hem cregut oportú fer-ne esment perquè centrar-nos en la 
diferència sense referir-nos a la desigualtat hauria estat una perspectiva parcial 
de l’anàlisi dels comportaments esportius des de la perspectiva del gènere. 

3.2. La pràctica esportiva segons l’edat 
Quan analitzem les actituds davant l’esport segons l’edat, hi veiem refl ectides 
circumstàncies pròpies de cada un dels cicles de vida que viuen les persones.

La pràctica esportiva (subjectiva) va oscil·lant segons els grups d’edat (taula 14). 
La xifra més elevada és la del grup de 15 a 25 anys, en què fa esport el 59,3 % 
de les persones. Entre 35 i 44 anys la xifra és el 47,8 %, i augmenta una mica 
entre 45 i 64 anys. A partir de 65 anys és del 44,3 %. Temps enrere la corba 
de participació era descendent del grup més jove al més gran. Això s’explicava 
perquè les generacions més grans no havien tingut oportunitats d’accedir a 
la pràctica esportiva en la infància i joventut i no havien incorporat l’hàbit; es 
parlava d’efecte de generació. 

Diferències i desigualtats
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Actualment, fi ns i tot les persones més grans ja han tingut més possibilitats 
de fer esport i les oscil·lacions que trobem entre grups d’edat semblen més 
degudes a cicles de vida que permeten incorporar l’esport amb més o menys 
facilitat. En aquest sentit, és rellevant que entre 55 i 64 anys els 47,6 % de les 
persones que no fan esport diuen que en tornaran a fer amb seguretat o molt 
probablement, i que són precisament els grups d’edat més avançada que, quan 
fan esport, en fan amb major freqüència (taula 15). Fa uns anys, aquesta visió 
tan positiva de l’esport a edats avançades no es donava; les persones grans 
d’avui saben que l’esport és benefi ciós per a les seves vides. 

El que sí que queda clar és que a cada edat els esports practicats són diferents 
(taula 16). Es trien els que són apropiats per les condicions físiques. La cultura 
esportiva s’ha estès i la gent ha après que tothom té possibilitats de fer esport 
sempre que s’adapti a les possibilitats de cadascú. 

Capítol 3
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Caminar és cosa de les persones més grans (56,2 %). La gimnàstica de 
manteniment i la natació recreativa queden més repartides, però són les 
altres dues activitats practicades a partir de 55 anys; la resta són practicades 
amb proporcions molt baixes. A la resta d’edats les pràctiques són molt més 
diversifi cades i els esports tradicionals de caràcter reglamentat (bàsquet, futbol, 
atletisme...) es combinen amb d’altres més recreatius.

La competició, tenir llicència federativa i l’associacionisme són propis de la gent 
jove. La competició (en lligues nacionals, locals o amb amistats) disminueix 
radicalment després dels 24 anys. Entre 15 i 24 en fan el 39,4 %, entre 25 i 
34, el 17,7 %, i a 65 o més és el 4,8 %. El nombre de llicències no disminueix 

Diferències i desigualtats
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tant (27,6 % entre 15 i 24 i 14,8 % a partir de 65); creiem que aquí pot infl uir 
l’obligatorietat d’obtenir-la a les federacions de caça, pesca i golf, activitats 
practicades per gent gran. En canvi, fer esport com a activitat d’un club, 
associació, organització o federació és cosa de joves (25,1 %), i formar o haver 
format part d’una associació esportiva també (taula 17).

Fer-se membre d’un club o associació esportiva també es justifi ca per motius 
propis de cada edat. Fins a 44 anys, al club “puc practicar amb serietat 
l’esport que m’interessa”, “és la millor manera de fer l’esport amb regularitat” 
i “em permet tenir accés a bones instal·lacions”. En canvi, a partir de 55 el 
que predomina és la idea de club com a entorn social: “pots relacionar-te amb 
moltes persones” i “allà hi trobo les amistats”.

Les preferències pel que fa als llocs de pràctica també varien (taula 18). L’ús dels 
espais públics són cosa dels més grans, mentre que els centres privats esportius 
de fi tness ho són dels més joves. Aquests últims ocupen més tota mena d’espais, 
la qual cosa s’explica perquè practiquen un ventall més ampli d’activitats.

Finalment, tot i que la manca de temps i el cansament són motius que a totes 
les edats es consideren importants per no fer esport, entre 15 i 24 anys un 
motiu que a cap altra edat és important és “els estudis exigien massa” (35,5 %), 
i a més de 65 ho són l’edat (46,7 %) i la salut (28,2 %).

Si en analitzar l’esport segons la perspectiva de gènere hem vist que homes 
i dones l’adaptaven a les característiques de la seva socialització, en l’apartat 

Capítol 3
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que ara acabem veiem cal afegir que també ho fan a les pròpies de cada un 
dels cicles vitals en què es troben. 

3.3. La pràctica esportiva segons els nivells d’instrucció
Els nivells d’instrucció són reveladors de posicions socials. Veurem com, 
analitzada des d’aquesta perspectiva, la pràctica esportiva és un element 
diferenciador de grups socials. L’enquesta que tractem reprodueix, un cop 
més, allò que en repetides ocasions han posat de manifest persones que han 
investigat sobre aquest tema4.

Entre qui té estudis primaris no acabats i qui en té de secundaris hi ha una 
diferència del 22 % pel que a fa la pràctica subjectiva (taula 19). Les dades 
no varien gaire si es té en compte l’objectiva (20,3 %). L’hàbit esportiu està 
incorporat en els estils de vida de persones amb estudis universitaris; són les 
més sensibles als benefi cis de l’esport i, a més, han fet d’aquesta pràctica una 
manera preferent de gaudir del seu temps de lleure. Entre els altres col·lectius, 
això no és tan corrent. Tot i així, és interessant veure que els índexs de freqüència 
més elevats són entre qui té estudis primaris no acabats; el 77,9 % fa esport un 
o més cops per setmana.

Diferències i desigualtats

4 Volem fer especial esment de l’obra de Christian Pociello, que ja en els anys vuitanta va tractar 
acuradament aquest tema. Entre d’altres, vegeu Pociello, 1981.
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Entre aquest col·lectiu l’esport no és un hàbit generalitzat però, per a qui 
ho és, es converteix en una activitat que l’apassiona i a la qual se sent 
plenament abocat.

En els motius tant per practicar esport com per no fer-ho també hi veiem 
aquesta manera diferent de percebre l’esport. Malgrat que hi ha motius que 
destaquen en tots els grups i dels quals ja ens hem ocupat en el capítol anterior, 
si analitzem allò que distingeix un grup dels altres observem que per la gent amb 
estudis primaris no acabats un motiu important de pràctica és “per recomanació 
mèdica” (45,9 %), mentre que la que en té d’universitaris dóna més importància 
a “mantenir-se en forma o millorar la salut” (85,3 %) o a “per evasió” (34,2 %); 
són decisions personals, es té la convicció de les bondats de l’esport, no cal 
que la seva pràctica sigui recomanada. I encara que els percentatges no siguin 
gaire elevats, es pot interpretar de la mateixa manera –poca incorporació de 
l’esport en els estils de vida– el fet de dir que no es fa esport “per l’edat” (15 %) 
o perquè “no hi veu cap utilitat” (5,8 %), com fan saber les persones que no 
tenen acabats els estudis primaris. Segons aquests dos motius de no pràctica, 
l’esport és quelcom llunyà de la seva vida.

Els esports més practicats també són diferenciadors de posicions socials (taula 
20). Deixant de banda els que tothom fa, excursionisme, pàdel i golf són més 
practicats per qui té estudis universitaris; futbol sala, futbet i bàsquet per qui 
té d’estudis primaris i secundaris; i caminar és molt superior a qualsevol altra 

Capítol 3
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activitat entre les persones que tenen menys que estudis primaris; diuen fer-ho 
el 44,5 % de les persones enquestades d’aquest grup. A més, com més elevat 
és el nivell d’estudis, més varietat d’activitats practicades. 

No es dóna una diferenciació destacable quant a la possessió o no de llicència 
federativa. En canvi, sí que n’hi ha quant al fet de formar o haver format part 
d’un club o associació esportiva i la participació en competicions. L’experiència 
associativa és ascendent a mesura que el nivell d’estudis augmenta (17,6 % 
sense estudis primaris i 66,1 % universitaris). La competició diferencia molt qui 

Diferències i desigualtats

Llibre ENQUESTA HABITS v2.indd   45Llibre ENQUESTA HABITS v2.indd   45 1/3/11   15:07:201/3/11   15:07:20



46

no té estudis primaris (9,6 %) de la resta de grups, que estan entre el 15 i el 20 %, 
i són les persones amb estudis secundaris les que en fan més (20,2 %).

Per últim, els espais públics són l’espai clarament preferit per qui no té els 
estudis primaris acabats (taula 21). Aquests espais són llocs de trobada, de 
lliure accés, situats prop del lloc de residència, i tenen una funció important per 
a la reproducció del capital social d’aquest col·lectiu (Puig; Maza, 2008). Tothom 
fa servir les instal·lacions públiques en proporció quasi igual tot i les diferències 
en els nivells de renda. I les persones amb nivell d’estudis universitaris tenen 
més varietat de llocs de pràctica (també fan més activitats) i fan servir més que 
els altres grups els espais privats a l’aire lliure, com ara les pistes d’esquí o els 
circuits de motos. 

3.4. Pràctica esportiva segons territoris
A l’hora d’analitzar els hàbits esportius segons el territori de procedència de 
qui el practica, s’han fet servir dos tipus de classifi cacions d’aquest: segons 
regions administratives de la Generalitat de Catalunya i segons la dimensió 
del municipi.

Capítol 3
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Tant en un cas com en l’altre, les diferències detectades entre territoris són 
mínimes (taules 22 i 23). Aquí rau, precisament, l’interès d’aquesta variable, 
ja que no hi trobem diferències ni desigualtats signifi catives. La pràctica es 
reparteix per tot el territori, havent-hi una diferencia el 10 % entre la regió que 
té índexs més elevats (comarques centrals) i la que en té menys (Tarragona 
/ Terres de l’Ebre). És en els municipis de 2.000 a 100.000 habitants on els 
índexs són més elevats. 

Aquestes similituds en la proporció de pràctica esportiva no es mantenen tant 
en el cas de les activitats més practicades a cada regió administrativa o a cada 
municipi, sobretot en aquesta última variable. Com es pot veure a la taula 24, 
caminar té tendència a practicar-se menys com més gran és el municipi, amb 
una diferència de més de deu punts percentuals entre els municipis més petits 
(30,8 %) i els més grans (20,3 %). Aquest comportament també es dóna en 
el cas de la bicicleta de muntanya, més practicada als municipis més petits 
(11,3 %). Succeeix a la inversa en la gimnàstica de manteniment en un centre 

Diferències i desigualtats
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esportiu, la natació recreativa i esports convencionals com el futbet i futbol 
sala o el bàsquet, en què a mesura que augmenta la dimensió del municipi 
n’augmenta lleugerament la pràctica.

Pel que fa a la diferenciació per regions, torna a destacar la gimnàstica de 
manteniment en un centre esportiu, així com l’esquí i altres esports d’hivern, 
activitats que predominen més en la regió metropolitana que en la resta d’àrees. 
Les Comarques Centrals són les més caminadores (28,1 %) i on més futbol 11 
i futbol 7 es fa (12,1 %), mentre que a Ponent/Pirineus destaquen el ciclisme 
recreatiu i la bicicleta estàtica amb percentatges lleugerament superiors als de 
la resta de regions; Tarragona i Terres de l’Ebre té el major percentatge de gent 
que fa natació recreativa. Tot i aquestes variacions, insistim en l’absència de 
grans diferències entre aquests territoris.

Capítol 3
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Els espais de pràctica més triats pels habitants de cada territori són, en tots 
els casos i en proporcions similars, els espais públics. En segon lloc, ara amb 
percentatges diferents, la instal·lació municipal o pública, la utilització de la 
qual no es dóna en la mateixa mesura a tots els municipis. Mentre que en els 
municipis petits la gent acudeix més a centres municipals (24,7 %), en els de 
major grandària ho fa a centres esportius privats (11,1 %).

Diferències i desigualtats
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L’associacionisme està igualment arrelat a totes les regions catalanes i, en 
canvi, no ho està de la mateixa manera si analitzem les dades segons les 
dimensions dels municipis. I és que en els menors de 2.000 habitants hi ha 
menys activitat associativa (37,6 %), amb una diferència del 16,1 % respecte als 
municipis de més associacionisme, els majors de 500.000 habitants (53,7 %).
A l’hora de competir, es fa pràcticament igual al conjunt de regions. En canvi, 
hi ha diferències entre les localitats de més de 500.000 habitants, on l’esport 
es manifesta de manera més recreativa i menys competitiva que en municipis 
d’altres dimensions. Així ho mostra la taula 27.

Quant als motius de pràctica on trobem diferències territorials, destaca la raó “per 
trobar els amics i/o amigues”. Els municipis de menys grandària fan més esport 
amb aquesta fi nalitat que els de més de 500.000 habitants. En canvi, l’estètica i la 
línia preocupa més a les grans àrees que a les petites localitats, amb el 34,4 % de 
persones en municipis superiors als 500.000 habitants que practiquen per aquest 
motiu, davant el 26,1 % a municipis fi ns a 2.000 habitants.

Els motius de no pràctica difereixen signifi cativament entre regions. A la regió 
metropolitana i les comarques centrals té més pes la falta de temps que a 
la resta de zones (43,9 i 46,4 %, respectivament), mentre que la salut és un 
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impediment més important per fer esport a Girona (25,6 %) que a la resta 
de regions. Els habitants de Tarragona / Terres de l’Ebre són els que més 
assenyalen l’edat com a motiu de no pràctica (11,7 %), i els de Ponent / Pirineus, 
la mandra i la desgana (9,8 %) i el cansament (9,7 %). A les Comarques 
Centrals és on menys agrada l’esport, i aquesta és una de les raons principals 
per no practicar-lo (14,5 %), un motiu amb una infl uència important també als 
municipis amb més de 500.000 habitants (12,8 %).

En defi nitiva, tret de les variacions comentades, no apreciem grans diferències 
per àmbits territorials, i aquestes es presenten en menor mesura en l’anàlisi per 
regions que segons municipis.

Aquest fet demostra que l’esport ja no és exclusivament una activitat urbana, 
com passava anys enrere. La diferenciació entre el món rural i el món urbà 
pel que fa als estils de vida ha anat desapareixent i, per tant, podem afi rmar 
que el conjunt de la societat s’ha esportivitzat, independentment de l’hàbitat 
de les persones. 

3.5. Recapitulació 
Segons hem vist en aquest capítol, el grau de diferenciació entre persones que 
practiquen esport és molt elevat. Segons les edats, el gènere i, molt en menor 
mesura, el lloc de residència infl ueixen perquè es faci més o menys esport i 
d’una manera o altra. El més important, però, és que les variables esmentades 
no actuen de forma aïllada, sinó que són interdependents; és a dir, segons la 
manera com es combinin donen com a resultat un determinat tipus de pràctica. 
Vèiem així, per exemple, que les persones grans amb nivells d’instrucció elevats 
fan quasi igual o més esport que les joves amb estudis primaris o primaris no 
acabats (taula 28).

Diferències i desigualtats
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Aquestes dades ens alerten sobre el fet que l’esport és un hàbit que està 
incorporat en els modes de vida. No és una cosa a part, és quelcom que dóna 
identitat, que forma part dels hàbits quotidians, que s’ha après en el curs de la 
socialització. Forma part, en defi nitiva, de les maneres de fer de cada col·lectiu 
social (en uns més que en els altres), i només s’acaba d’entendre en profunditat 
si s’analitza des d’aquesta perspectiva. És el que fem en el capítol següent. 

Capítol 3
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4 Les tipologies de practicants

L ’anàlisi de segmentació de la variable pràctica esportiva és 
un procediment estadístic que mostra la interdependència 

de variables a què ens referíem en el capítol anterior i, a més, 
explica quines són les variables més infl uents a l’hora de practicar 
esport o no. De forma progressiva, va discriminant aquestes 
variables fi ns a arribar a establir unes tipologies de practicants 
en què podem integrar totes les variables independents que 
hem anat examinant de forma separada. 
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Capítol 4

A continuació, en la fi gura 3 es mostra gràfi cament el resultat de l’anàlisi de 
segmentació.
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Les tipologies de practicants

García Ferrando va aplicar aquesta prova estadística en les enquestes sobre 
hàbits esportius de la població espanyola de l’any 2000 i del 2005 (García 
Ferrando, 2001 i 2006). Els resultats que hem obtingut són semblants als de 
l’any 2005 (taula 29). Hem pres com a referència la pràctica esportiva subjectiva. 
Si haguéssim agafat l’objectiva, hauria estat més difícil identifi car els grups, atès 
que totes les persones que els componen fan alguna mena d’activitat física. 
En canvi, si s’agafa el concepte més restrictiu d’esport, les diferències són 
més grans i fan aparèixer comportaments més diferenciats. De fet, la pràctica 
subjectiva permet veure aquelles persones que realment tenen interioritzat 
l’hàbit esportiu. Aquesta interiorització discrimina els grups analitzats.

La categoria socioprofessional és la primera variable que discrimina els grups 
de practicants. Hi ha tres grans grups: treballadors/es qualifi cats/ades, tècnics/
ques o quadres mitjos, i treballadors/es no qualifi cats/ades. En el primer cas 
trobem una nova discriminació deguda al nivell d’estudis, primaris no acabats, 
secundaris i universitaris. Finalment, en els estudis secundaris el gènere és 
la darrera variable que discrimina. Pel que fa als i a les  tècniques o quadres 
mitjos, la següent i última diferenciació és deguda al gènere. Això també passa 
amb el grup de treballadors i treballadores no qualifi cades però, a més, en el 
cas de les dones hi ha una nova diferenciació deguda a l’edat: les de 45 anys 
i més i les de menys de 45 anys. En total s’obtenen nou grups de practicants. 
A la taula 29 els hem agrupat per ordre d’intensitat de la pràctica esportiva, de 
més a menys. 
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A continuació, hem fet una anàlisi més aprofundida de cada grup fent 
una descripció dels trets més rellevants del seu comportament esportiu 
i diferenciadors en relació amb els altres, i també dels motius per no fer 
esport, especialment en el cas dels grups que tenen un índex de participació 
esportiva inferior.

4.1. Competir
El grup que té un índex de participació esportiva (subjectiva) superior (68,4 %) 
està compost per homes que són tècnics o quadres mitjos. D’aquests, el 54,6 % 
en fa un o més cops per setmana.

El ventall d’activitats practicades és molt ampli –no es limiten a algunes– i 
combinen esports tradicionals (futbol, atletisme, bàsquet, muntanyisme, esquí...) 
amb d’altres més recents (ciclisme recreatiu, gimnàstica de manteniment...) 
(taula 30). Aquesta varietat queda refl ectida en les activitats més practicades 
segons un criteri tant subjectiu com objectiu.

Capítol 4
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A banda dels motius per fer esport que dóna la majoria de les persones 
enquestades, en aquest grup destaca que es fa esport per trobar els amics 
(47,1 %) i per competir (29,7 %). El 38,1 % d’aquests homes competeixen en 
lligues o competicions o amb amics (recordem que per al conjunt de la població, 
aquesta xifra és del 16,5 %). El 24,1 % té llicència federativa, el 74,2 % ha tingut 
experiència associativa i el 33 % practica en un club. Per últim, són els que més 
surten del municipi per fer esport (58,6 %).

Aquests homes representen el que podríem anomenar el model tradicional 
d’esport que esmentàvem en la introducció d’aquest informe. Dediquen molta 
part del seu temps lliure a l’esport, tenen l’hàbit esportiu interioritzat, valoren 
positivament l’esport, saben gestionar el seu temps per trobar moments per fer-
lo, i una bona part de la seva vida discorre a l’entorn d’aquesta activitat. L’esport 
n’és un element identifi cador.

4.2. Lleure 
El segon grup pel que fa a un índex superior de participació esportiva 
(subjectiva), és el de dones i homes que tenen ocupacions de nivell mitjà i 
estudis universitaris. El 60,3 % de les persones d’aquest grup fa esport. La 
freqüència de pràctica també és elevada. El 60,7 % en fa un o més cops per 
setmana. Es tracta, doncs, d’un grup que també té incorporat l’hàbit esportiu 
en les seves formes de vida.

Tanmateix, el seu perfi l és molt diferent de l’anterior. Totes les dades que el 
caracteritzen s’orienten cap a una pràctica de lleure en què predominen uns 
valors i unes maneres de fer diferents. Seguint la denominació dels models de 
Willimczik (2009), podem parlar en aquest cas d’un model esportiu de vivència.

Totes les activitats més practicades per aquest grup ja no s’ajusten a la defi nició 
estricta d’esport. Són més recreatives, menys reglamentades, informals... 

Les tipologies de practicants
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Capítol 4

Destaquem: gimnàstica de manteniment, bicicleta tot terreny, natació recreativa 
i muntanyisme/senderisme. També és el grup que més practica el ioga. Si 
comparem les activitats que el grup fa i considera que són esport (pràctica 
subjectiva) i les que fa encara que no ho consideri (pràctica objectiva), el perfi l 
és bastant similar tot i que augmenten els índexs. Així, per exemple, si s’agafa 
l’exemple del ioga, en el primer cas diu que en fan el 4,3 % de les persones 
d’aquest grup i, en realitat, en fa el 13,2 %.

Augmenta la proporció de persones que fan esport pel seu compte (72,6 %) 
i disminueix la de les que en fan en un club o associació (15,1 %), que tenen 
llicència federativa (15,1 %) o que fan competició (8,3 %). Com que fan activitats 
més recreatives, augmenta l’ús dels espais públics (urbans i del medi natural) per 
a la pràctica (42,8 %) però, en canvi, s’estan més en el propi municipi (63,4 %).

La motivació per competir és baixa en aquest grup si la comparem amb l’anterior 
(12,2 %). En canvi, es fa esport per diversió (56,2 %) –potser més els homes– i 
per mantenir la línia (35,4 %) –potser més les dones–.

4.3. Estar en forma
Aquest grup està compost per dones que són estudiants o tenen ocupacions 
de categories elevades. Podem suposar que les més grans estan al voltant de 
45 anys. L’esport també forma part dels seus hàbits quotidians i, com veurem, 
l’adapten a les característiques pròpies de la seva socialització i al seu estatus 
social elevat.

L’índex de participació esportiva (subjectiva) és del 55,1 %, i el 53,6 % fa esport 
un cop o més per setmana. Se situa també entre els grups més esportius. Es 
demostra, així, que la variable gènere en les classes socials elevades no és un 
factor dissuasiu per practicar esport. Tal com veurem, infl ueix en les activitats 
practicades però no en la major o menor participació. 
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Les activitats que més les distingeixen combinen les pròpiament “femenines” 
amb les que s’associen als col·lectius socials més elevats o que es fan a 
la natura i són menys elitistes que els esports d’hivern. Entre les primeres 
destaquem gimnàstica de manteniment en un centre esportiu (18,6 %), aeròbic/
rítmica / expressió corporal... (15,2 %), bicicleta estàtica (9,2 %) i dansa (7,9 %). 
En realitat, fan dansa en el 10,2 % dels casos, però no totes consideren que 
sigui esport. Entre les activitats distintives hi destaquen –comparativament 
amb els altres grups– esquí i altres esports d’hivern (11,9 %), tennis (7,4 %), 
vela (3,4 %) i hípica (3,4 %). Finalment, a la natura practiquen muntanyisme/
senderisme/excursionisme (29,6 %), ciclisme recreatiu (21,4 %), vòlei platja 
(6,6 %) i esports d’aventura (4,5 %).

Tal com veiem, són dones molt actives i amb una cultura esportiva molt variada, 
la qual cosa també es veu en els indicadors que a continuació mostrem.

Fan esport tant pel seu compte com en un club o associació. Però també en el 
centre d’ensenyament o de treball (14,5 %). Tal com hem vist, moltes d’elles són 
estudiants i queda clar que aprofi ten l’oferta dels serveis esportius universitaris 
o altres centres de formació. Moltes d’elles tenen llicència federativa (20,5 %) 
i els agrada competir tant en competicions locals i provincials (8,5 %) com per 
passar-ho bé amb les amistats (4,2 %). Practiquen en el municipi de residència 
61,9 %, però també a fora, depèn de l’activitat que facin i del dia de la setmana. 
Són el grup a qui més importa fer esport per mantenir la línia (42,4 %), a més 
dels altres motius ja habituals entre tothom. 

En resum, dones molt esportistes que han fet de l’esport una part de la seva 
vida quotidiana i que podem posar-les en els models de vivència i segurament 
també de salut.

Les tipologies de practicants
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4.4. Pels amics i amigues
En aquest grup es troben els homes amb un nivell d’ocupació mitjà i amb 
estudis secundaris. L’índex de participació subjectiva és del 53,4 %, i el 59% 
practica esport una o més vegades per setmana. Aquest grup presenta un alt 
grau d’interiorització –tercer grup amb un major índex– de la pràctica esportiva, 
que tenen integrada en el seu mode de vida.

Pel que fa a les activitats més practicades, totes tenen un denominador comú: la 
pràctica col·lectiva d’oci i recreació. Aquestes es poden dividir en tres dels models 
proposats per Willimczik (2009): esport tradicional, afi cions properes a l’esport 
i esport vivència. En el primer s’hi troben esports com el futbol sala (15,5 %), el 
futbol (10,5 %) o el bàsquet (9 %). Pel que fa al segon, cal assenyalar les activitats 
com ara el billar (6,9 %), les bitlles i la petanca (5,1 %), la pesca (4,2 %) i els 
dards (2,4 %) –és el segon grup amb un major índex de pràctica en aquestes 
modalitats–. A l’últim, s’identifi quen les activitats en el medi natural, com per 
exemple el muntanyisme, el senderisme i l’excursionisme (21 %), la cursa a peu 
(19,3 %), el ciclisme recreatiu (19,1 %) o la bicicleta de muntanya (14,9 %).

El lloc de pràctica més usat són els espais públics (carrers, places, muntanya, 
bars, etc.) i les instal·lacions esportives municipals (66,8 %). També cal destacar 
que el gran nombre de practicants ho fan en el propi municipi de residència.

Aquest grup d’homes practica majoritàriament pel seu compte (78,1 %), tot i 
que el 15,8 % ho fa en un club o associació esportiva. Aquest fet respon al 
baix nombre de llicències federatives que declaren tenir (18,6 %); en canvi, 
és un dels grups que declara, amb el major índex, haver tingut una llicència 
amb anterioritat. Això pot explicar el procés de socialització de l’individu en 
edat adulta, on a causa d’una immersió plena en la vida professional i laboral 
el temps lliure de pràctica esportiva entesa com a oci i recreació disminueix, 
amb la qual cosa ha d’abandonar o disminuir la pràctica esportiva (Ispizua; 
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Monteagudo, 2005, p. 278). Aquest procés respon a l’alt índex de persones que 
no tenen predisposició per tornar a practicar esport –el 44,5 % estan segurs 
que no tornaran a fer-ne–.

Els motius per fer esport i formar part d’una associació esportiva o un club 
també presenten un denominador comú. Responen a la funció social que 
l’esport té per aquest grup. Relacionar-se amb altres persones i trobar-se amb 
els amics i amigues és el tret diferenciador d’aquest grup respecte dels altres. 
A més, no es preocupen per competir (80,2 %), i si ho fan és per divertir-se amb 
els amics i amigues (7,7 %).

L’edat és un dels motius principals per no practicar esport (18 %), amb molta 
diferència en relació amb els altres grups. Ara bé, a mesura que augmenta 
l’edat, es potencien les relacions socials en les activitats d’oci i, en el cas de 
les persones jubilades, se n’incrementa la pràctica a causa de la major oferta, 
la necessitat de tenir relacions socials i més disponibilitat temporal (Ispizua; 
Monteagudo, 2005, p.279).  

4.5. Perquè els agrada 
El cinquè grup amb més practicants està format per homes amb un treball no 
qualifi cat. Tot i que la pràctica subjectiva (48,6 %) els situa en aquesta posició, 
és el grup on es dóna una major pràctica objectiva, amb un percentatge 
superior a qualsevol altre grup (90,96 %). Tal com s’explicava a l’inici d’aquest 
capítol, aquesta diferència entre els dos tipus de pràctica indica un baix nivell 
d’interiorització de la pràctica esportiva per part d’aquest grup.

És el grup amb un percentatge superior de persones que practiquen esport una 
o dues vegades per setmana (36,2 %), i són les que menys practiquen només per 
vacances (9,6%). Entre les activitats preferides per aquest grup, mencionades 
com a resposta espontània (pràctica subjectiva), trobem el caminar, la natació 
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recreativa i la cursa a peu (jòguing). Tot i ser les que més en fan, si comparem 
aquest grup amb la resta, s’observa que són, entre les qui menys practiquen, les 
dues primeres. En canvi, és el grup on més es practica la cursa a peu (15,3 %) 
i altres activitats que, malgrat no ser de les més practicades dintre d’aquest 
grup, en fan més respecte a la resta de col·lectius: futbol sala i futbet (10,4 %) 
i activitats de pilota com el frontó o el frontennis (4,1 %) en el cas de resposta 
espontània (pràctica subjectiva), i la petanca (4,2 %) i els dards (3,1 %) en el cas 
de resposta suggerida (pràctica objectiva).

Per la manera que tenen de fer esport, destaca com el grup que més ho fa pel seu 
compte (84,9 %), un fet que lliga amb el principal motiu pel qual no s’associen: 
els agrada fer esport amb independència. Aquesta és la raó perquè el 67 % 
d’aquest grup no pertany a cap associació, i és el grup on aquest percentatge 
és més elevat. De fet, són dels que menys practiquen d’aquesta manera (en un 
club o organitzacions similars) i els que menys ho fan com a activitat d’un centre 
d’ensenyament o de treball (1,8 %). En preguntar per l’organització de la seva 
pràctica, destaca com un dels grups amb més persones que no utilitzen cap 
instal·lació (45,1 %) i el que menys utilitza els gimnasos o instal·lacions similars 
(7,2 %). En canvi, els espais que més utilitzen són els públics i les instal·lacions 
municipals o públiques, i és el grup que més fa servir aquestes últimes (23,3 %). 
En relació amb els espais on porten a terme les seves activitats, destaquen per 
ser els qui menys fan activitats en piscines (9,7 %).

És un dels grups més disposat a formar part d’un club o associació (18,8 %). 
Ara bé, el seu grau d’implicació a les corresponents entitats és molt baix, ja 
que és on trobem un major percentatge de persones que no hi participen o 
participen poc (53,2 %).

En l’àmbit competitiu, tot i que la majoria no es preocupa per aquesta fi nalitat 
(78,1 %), és el segon grup que més participa en lligues o competicions locals 
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o provincials (15,5 %) –després del grup 1 (22,4 %)– i un dels que menys 
competeixen en l’àmbit estatal (4,4 %). En relació amb aquests àmbits de 
participació, ens trobem davant el tercer grup amb més llicències (20,1 %).

El perquè de la pràctica d’aquest perfi l es basa sobretot en el fet que els agrada 
fer esport (86,8 %). Destaquen també les raons “per mantenir la línia” (37,8 %) 
i “perquè els agrada competir” (22 %).

Entre qui no practica esport, el seu primer motiu per no fer-ho és la falta de 
temps (46 %), tot i que aquest percentatge no destaca sobre la resta de grups. Sí 
que és el grup on el cansament després del treball o de l’estudi té un pes major 
com a motiu de no pràctica (25,4 %). La mandra i la desgana no afecten els no 
practicants d’aquest col·lectiu, ja que són els únics de qui no es va obtenir cap 
resposta que assenyalés aquest motiu com la raó per no practicar. No destaca 
entre els grups més disposats a tornar a incorporar-se a la pràctica esportiva i 
és un dels que més clar té que no ho farà (el 34,7 % n’està segur).

Aquest grup correspon al model d’esport tradicional proposat per Klaus 
Willimczik (2009). Competir a escala provincial i local, practicar esports com 
el futbol sala i esports de pilota i perquè els agrada fer esport i competir són 
algunes de les peculiaritats d’aquest grup.

4.6 i 4.7. Femenines 
Un cop observats els hàbits esportius que caracteritzen el grup 6 (treballadores 
no qualifi cades majors de 45 anys) i el grup 7 (treballadores qualifi cades amb 
estudis secundaris), s’aprecien trets molt similars que fan que no es puguin 
considerar com dos col·lectius diferenciats. Així, doncs, s’unifi quen en un sol 
apartat, on queden recollides les principals característiques que tenen en comú 
i les poques diferències que els distingeixen.
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Al voltant del 40 % d’aquestes dones considera que practica esport. Des d’un 
punt de vista objectiu (suggerint les activitats practicades), aquest percentatge de 
pràctica s’eleva al 83 % aproximadament. Com sol passar entre els grups amb 
una proporció de practicants inferior, la freqüència amb què fan esport és elevada: 
el 47,1 % del grup 6 i el 34,5 % del grup 7 ho fan tres o més cops per setmana.

Si aprofundim en aquest nivell de pràctica i tenim en compte les activitats 
que la componen, s’observa que aquests dos grups reprodueixen els hàbits 
esportius tradicionals femenins, és a dir, activitats on troben valors amb què 
es poden sentir identifi cades, com per exemple la gimnàstica de manteniment 
(el grup 7 és el que més practica aquesta activitat, amb el 28,3 % en resposta 
espontània), la natació recreativa, l’aeròbic, rítmica, expressió corporal, gym-
jazz, steps, Pilates, etc., o l’aiguagim (són els dos grups que més el practiquen, 
amb el 8,8 % i el 11,1 % de practicants, respectivament).

Com en tots els grups, la majoria de dones amb aquests perfi ls fan esport pel 
seu compte (més del 70 %). Atenent a l’organització de la seva pràctica, són de 
les que menys practiquen en un club privat (17,9 % i 22,4 % respectivament) i en 
associacions esportives (11,9 % i 17,6 %) i de les que més ho fan en gimnasos 
o similars (al voltant del 17 %) en comparació als altres grups. Quant al lloc de 
pràctica, el 23,3 % del grup 6 prefereix instal·lacions municipals o públiques, 
davant el 13,4 % del grup 7, una diferència que es manté als espais privats a l’aire 
lliure (6,2 % de persones al grup 6 i 0 % al grup 7). En ambdós col·lectius, els 
espais més utilitzats són els públics i els situats al seu municipi. En segon terme, 
són dels grups que més fan activitats en piscines (15,4 % i 18,7 % respectivament) 
i dels que fan menys activitats a la natura i esports d’aventura (5,7 i 9,6 %).

L’associacionisme no es troba entre les prioritats d’aquestes dones. En aquesta 
línia, la gran majoria d’elles fa esport sense preocupar-se per competir, amb una 
participació a lligues i competicions locals o estatals que no arriba al 2 %. Amb 
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aquest baix grau de competició, són dels grups que menys llicències federatives 
tenen i els que menys en van tenir.

Principalment, aquests grups practiquen esport per mantenir la forma o millorar 
la salut, perquè els agrada, perquè els diverteix i perquè els ho recomana el 
metge. El pes d’aquest últim motiu destaca entre la resta de grups, amb més del 
40 % de dones que practiquen per aquesta raó. Es diferencien entre elles en el 
motiu “per evasió”, on el percentatge de treballadores qualifi cades amb estudis 
secundaris (grup 7) que fa esport per aquest motiu (21,6 %) és signifi cativament 
superior al de treballadores no qualifi cades amb més de 45 anys (14,9 %).

La majoria de dones amb aquests perfi ls que no fa cap tipus d’activitat esportiva 
no ho fa sobretot per falta de temps i per mandra o desgana. Aquest últim motiu 
destaca entre la resta de grups i, en el cas de les dones majors de 45 anys 
(grup 6), l’edat és una de les principals raons de no pràctica (15,9 %). A l’hora 
de respondre a la pregunta “creuen que tornaran a practicar esport?”, aquests 
grups són els més indecisos, ja que és aquí on trobem més persones que ara 
per ara no ho saben (el 35,2 % al grup 6 i el 41,9 % al grup 7). 

Els hàbits esportius d’aquest grup es relacionen principalment amb dos dels 
models de Klaus Willimczik (2009): l’esport de vivència i l’esport per a la salut.

4.8. Per recomanació mèdica 
En aquest grup ens trobem tant homes com dones amb un lloc de treball 
qualifi cat i estudis primaris no acabats. Aquests dos trets donen lloc a uns 
hàbits esportius característics que el diferencien de la resta de col·lectius.

El primer, una pràctica esportiva subjectiva que, tot i distanciar-se del grup menys 
practicant, el situa en la vuitena posició (36,4 %). Malgrat aquest percentatge, és 
el grup que ho fa amb més freqüència, ja que més de la meitat practica esport 
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tres o més cops per setmana (56,6 %) i una quarta part en fa un o dos cops 
a la setmana. En total, el 83,2 % de les persones amb aquest perfi l fa esport 
almenys un cop per setmana, una proporció a què no arriba cap altre grup.

Des d’un punt de vista tant objectiu com subjectiu, les activitats més practicades 
per aquest grup són caminar, natació recreativa, gimnàstica de manteniment en 
un centre esportiu i gimnàstica de manteniment a casa. Destaca la part d’aquest 
grup que camina per fer exercici físic, amb un percentatge signifi cativament 
superior al de qualsevol altre en el cas de resposta espontània (81,6 %).

Un dels trets més característics d’aquest grup és la manera que té de fer esport: 
pel seu compte. I és que a més de ser una gran majoria de persones amb 
aquest perfi l que ho fa així (80,3 %), és el col·lectiu que menys esport practica 
com a activitat d’un club, associació, federació o d’un centre d’ensenyament o 
de treball. Aquest fet lliga amb el baix nivell d’organització de la seva pràctica 
(el 45,2 % no utilitza cap instal·lació), i els espais preferits per aquest col·lectiu 
per fer esport són els públics. És el perfi l de practicants que més utilitza aquest 
tipus d’espais (61,5 %) i, alhora, el que menys utilitza el centre esportiu privat 
(3,1 %), el club o associació (1,6 %) i el centre d’ensenyament (0,6 %). En 
defi nitiva, un predomini de pràctica no organitzada, “per lliure”, que s’acaba de 
confi rmar amb un baix nivell d’associacionisme, inferior al de la resta de grups 
(el 84 % de practicants no està vinculat a cap associació). Aquesta situació no 
tenen intenció de canviar-la, ja que és el grup on hi ha un major percentatge 
de persones que no estan disposades a formar part d’un club o associació 
esportiva (88,6 %).

D’acord amb aquestes peculiaritats, la relació d’aquest grup amb la competició 
és mínima. Així ho demostra el 92,7 % de practicants que ho fa sense preocupar-
se per competir. Ben al contrari, els motius principals que els porten a fer esport 
són per mantenir la forma o millorar la salut, perquè els agrada i per recomanació 
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mèdica. Es tracta del grup que més practica per aquest últim motiu (49,7 %) i, en 
canvi, el que menys ho fa per trobar-se amb els amics i per evasió.

Finalment, com que es tracta d’un dels grups que menys practica, resulta 
interessant atendre a la disposició per practicar esport d’aquelles persones 
que no en fan i als motius de la seva no pràctica. Quant a aquests últims, la raó 
principal és “per la salut” (31,9 %), junt amb la falta de temps (16,8 %). Prop de 
la meitat de les persones d’aquest col·lectiu que havien practicat esport però 
ara no ho fan no estan disposades a fer-ne (45,9 %), una proporció que, un cop 
més, supera la de qualsevol altre grup.

En qualsevol cas, l’esport també és viscut per aquest grup d’una manera pròpia 
i diferenciada de la resta, la qual podem relacionar amb el model “per la salut” 
que proposa Klaus Willimczik (2009).

4.9. Mantenir la línia
L’últim grup que sorgeix de l’anàlisi de segmentació de la variable pràctica 
esportiva és el de dones de menys de 45 anys que tenen treballs no qualifi cats, 
fan tasques de la llar o no se sap quina ocupació tenen. Socialment cal situar-
les entre les classes socials menys afavorides. La dada més rellevant d’aquest 
grup és que fa molt poca activitat esportiva (18,8 %). En el seu lleure prefereixen 
triar altres activitats i, per tant, ni per elles ni per la gent que les envolta, l’esport 
no té cap signifi cat. Això ho veiem molt bé quan s’analitzen els motius pels 
quals no practiquen. Es parla de mandra i desgana en el 30,3 % dels casos i 
que els amics i amigues no en fan en el 7,4 %; són indicadors que mostren fi ns 
a quin punt viuen en un entorn que no és esportiu.

Cal afegir, a l’últim, que el motiu més important que donen per no fer esport 
és la manca de temps (78,1 %). Se sap que aquest motiu és el que se sol 
donar com a resposta socialment correcta. Avui en dia l’esport gaudeix d’una 
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valoració social positiva. Per tant, queda molt bé dir que no es fa per manca 
de temps ja que, d’aquesta manera, hom se situa en la tendència majoritària. 
Ara bé, se sap que les persones molt ocupades i que tenen posicions socials 
elevades són les que més esport fan (Martínez del Castillo; Puig, 2009). Tenen 
capacitat de gestió i previsió del seu mode de vida i s’organitzen per trobar 
temps; tenen una percepció positiva de l’esport i fan el que calgui per fer-ne.

Pel que fa a les dones d’aquest grup i que fan esport, veiem que tenen una 
pràctica molt caracteritzada pels estereotips tradicionals associats a la feminitat 
units als del seu estatus social.

Practiquen en el 15,8 % dels casos, el 51,8 % de les quals ho fan un o més 
cops per setmana. Per mantenir la línia (30,6 %) és el motiu que les diferencia 
dels altres grups.

A banda de caminar (62,7 %), els seus esports favorits són la gimnàstica 
de manteniment (24,5 %), la natació recreativa (10,5 %) i l’aeròbic / fi tness /
rítmica (21,8 %). Van pel seu compte (78,4 %) a les instal·lacions esportives 
públiques (38,2 %), majoritàriament del municipi de residència (68 %), i només 
fan competició el 5,1 % (és un dels grups que en fa menys).

Podem situar aquestes dones dins del model esport salut tot i que, com hem 
dit, la seva característica principal és la poca pràctica esportiva. 

4.10. Recapitulació
Com a síntesi dels comentaris fets a cada apartat, hem preparat la taula 31, on es 
recullen els trets més característics de cada grup. Permet, d’una sola mirada, fer-
se càrrec de les diferències que hi ha entre ells i, sens dubte, de les desigualtats 
que hi ha al darrere de les biografi es esportives de cadascun d’ells.
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5 Conclusions

Augment de la participació esportiva
Un 50,5% de la població catalana de més de 15 anys diu que fa 
esport. I d’aquestes persones un 60% ho fa un cop o més a la 
setmana. Entre la data de la darrera enquesta (2004) i aquesta 
de fi nal de 2009, es constata un increment de la pràctica 
esportiva (Figura 4). La diferència respecte l’any 1990 és molt 
gran ja que en aquell moment la pràctica esportiva subjectiva 
era d’un 34,6%. Per tant, en 20 anys s’ha donat un augment 
del 15,9%. Cal pensar que aquesta dada és fruit d’un seguit de 
canvis polítics, econòmics i socials que, en el seu conjunt, han 
tingut efectes positius en l’increment de la pràctica esportiva 
que, a més, s’ha fet compatible amb un important increment de 
la població catalana en els darrers anys. 
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Capítol 5

La Constitució de 1978 i el primer Estatut d’autonomia de 1979 –que establia 
competències exclusives a la Generalitat de Catalunya en matèria d’esports-, 
van crear les condicions legals i estructurals per acostar l’esport a la 
ciutadania, mitjançant la inversió en infraestructura d’equipaments esportius, 
la incorporació d’especialistes en educació física en els centres educatius i 
també amb la creació de programes específi cs per a facilitar la incorporació 
a la pràctica esportiva, millores en els programes de competició, creació de 
programes de desenvolupament de l’esport per a tothom i per a diferents 
col·lectius específi cs, en defi nitiva, més inversió en equipaments esportius i 
en programes escolars, de competició i  de lleure, tenint en compte tres eixos 
transversals: l’educació, la salut i la cohesió social.

També es pot dir que hi ha hagut en general una millora de les condicions 
de vida de la ciutadania, un canvi important en la consideració del rol social 
de la pràctica esportiva, fruit de la feina duta a terme per la Generalitat de 
Catalunya, les diputacions, els ajuntaments, les federacions esportives, els 
consells esportius, els clubs, les entitats esportives i els centres educatius i, 
és per això que, amb aquest treball dels diferents agents, s’han anat creant 
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les condicions que han fet possible l’augment de la pràctica esportiva.  

Les persones fan més esport del que creuen
Les persones fan més esport del que creuen perquè, quan a l’enquesta es 
demanava si feien alguna de les activitats suggerides en un llistat, la xifra 
s’eleva a un 85,6%. La diferència entre el que hem anomenat pràctica 
esportiva subjectiva (el primer cas) i pràctica esportiva objectiva (el segon cas) 
és deguda a la defi nició molt oberta que s’ha emprat d’esport en l’enquesta. 
Atès que cal atendre interessos de públics molt diferenciats s’ha cregut que 
era més adient partir d’un concepte ampli que abastés totes les expressions 
que avui en dia es donen en el sistema esportiu.

L’enquesta ha considerat esport activitats tan variades com ara futbol, 
basquetbol, atletisme, excursionisme, natació recreativa, tennis taula, caminar, 
petanca, dards, billar, balls de saló i gimnàstica de manteniment a casa, entre 
d’altres. Es pot discutir si algunes d’aquestes activitats són esport o no. Del 
que no hi ha dubte, però, és que impliquen activitat física i l’enquesta ens diu 
que un 85,6% de la població catalana de més de 15 anys en fa. Es pot seguir 
parlant d’augment del sedentarisme entre aquest col·lectiu? Els esforços duts 
a terme per tal que les persones siguin actives físicament sembla que vagin 
donant els seus fruits. I si, tot i així, s’observen problemes sanitaris com és 
ara l’obesitat, potser el problema no rau en la manca d’activitat física sinó 
també en hàbits alimentaris no adequats. De fet, ja s’estan prenent mesures 
importants en aquest sentit que promouen les dietes saludables. 

Es garanteix el dret a la diferència i persisteixen les desigualtats 
L’enquesta ha mostrat abastament que en el sistema esportiu coexisteixen 
cultures esportives diferents. S’ha aconseguit que aquest doni cabuda a 
formes molt variades d’expressar-se esportivament. Destaca especialment 
l’existència d’una cultura esportiva masculina i una de femenina; dones i homes 
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projecten en l’esport les característiques pròpies de la seva socialització. El 
conjunt de les organitzacions – públiques, comercials i associatives- que 
actuen en el sistema esportiu han fet possible que cada persona pogués 
gaudir de les ofertes amb les que se sentia més identifi cada. Parlem, doncs, 
del reconeixement de la Diferència en l’esport.

Ara bé, si parlem de diferència com a qüestió positiva no podem obviar 
esmentar les desigualtats que se segueixen donant en l’accés a la pràctica 
esportiva. Les persones grans, les que tenen nivells d’instrucció i de renda 
més baixos, les dones més que els homes... tenen índexs de pràctica 
esportiva molt inferiors. Són, a més, les que tenen menys informació de les 
ofertes existents, desconeixen les oportunitats esportives que tenen al seu 
voltant i, fi ns i tot, són les que més creuen que “tot està tan malament com 
sempre” (Puig et al., 2009, p. 37-38). Arrosseguen el ressentiment per una 
desatenció de molts anys i capten molt menys que altres grups els canvis que 
han succeït i estan succeint. Queda palesa, doncs, la difi cultat per fer arribar 
els missatges a la població i, en especial, als col·lectius esmentats. Esforços 
en aquesta direcció són imprescindibles.

Un aspecte positiu que s’ha posat de manifest són les poques diferències 
territorials existents. Abans hi havia una clara diferenciació entre l’àmbit rural 
i l’urbà, sent el primer on hi havia els índexs de pràctica esportiva superiors. 
Actualment, aquestes diferències són poc destacables de manera que les 
oportunitats per fer esport són pràcticament les mateixes en tots els llocs de 
residència i en tots els territoris.

Tipologies de practicants
Segurament una de les principals aportacions de la valoració duta a terme 
a partir de les dades proporcionades per l’enquesta ha estat identifi car 
tipologies de practicants a partir de l’anàlisi de segmentació de la variable 

Capítol 5
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pràctica esportiva. Segons aquesta anàlisi a Catalunya hi ha nou grups 
diferenciats de col·lectius els quals capten l’hàbit esportiu de manera diferent 
tant quantitativament com qualitativa. Així, de més índex de pràctica a menys 
es troben els següents, anomenats per la característica que els diferencia 
respecte els altres: competir, lleure, estar en forma, pels amics i/o amigues, 
perquè els agrada, “femenines” (dos grups molt similars), per recomanació 
mèdica i mantenir la línia.

L’anàlisi de cada grup reafi rma la teoria de les oportunitats que García Ferrando 
ha emprat per explicar la participació esportiva (García Ferrando, 1986, p.13). 
Segons aquesta teoria, l’accés a l’esport resulta d’un conjunt d’oportunitats 
que envolten la persona. Segons aquestes siguin més o menys presents, 
les possibilitats que faci esport seran majors o menors. La teoria es basa en 
quatre enunciats que són els següents: 

•Quant més elevada sigui la classe social i el nivell d’instrucció d’una 
persona, més grans seran les oportunitats per a què faci esport. 
•Quant més gran sigui la proximitat i freqüència de relació social 
amb persones que practiquen esport, més oportunitats es tindrà per 
practicar esport.
•Quant més favorable sigui l’apreciació dels aspectes positius de 
l’esport, més oportunitats es tindrà per practicar esport. 
•Quant millor sigui la dotació esportiva d’un entorn, més oportunitats 
es tindrà per practicar esport.

Les persones fan esport o no en fan no per una sola causa sinó per un conjunt 
de circumstàncies que, com ja hem comentat en el capítol corresponent,  
interactuen. Si per algunes, la manca de temps pot ser un impediment, 
d’altres –que viuen entorns esportius on s’aprecien els valors de l’esport- 
són capaces de gestionar-lo de manera que tot i tenir jornades laborals 
molt ocupades en troben per fer esport. L’hàbit esportiu s’aprèn mitjançant 

Conclusions
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Capítol 5

la socialització i, si en el nostre entorn hi ha més persones que en fan, que 
el valoren, que es diverteixen fent-lo, etc... les possibilitats que la persona 
l’adquireixi augmenten.

Haver identifi cat nou grups de practicants és també el camí que pot guiar 
accions encaminades a reduir les desigualtats en l’accés a la pràctica 
esportiva. Hem entrat en les formes de vida de les persones que en formen 
part, hem conegut els seus gustos esportius (quan fan esport) i les seves 
motivacions i, també, sabem els motius que donen per no practicar i la 
disposició que tenen per fer-ho o no. Tot això són informacions molt valuoses 
per a que persones especialitzades en promoció esportiva facin programes 
adaptats a les característiques de la socialització de cada grup de manera 
que se’ls faci arribar la informació, es capti la seva atenció i s’incorporin –si 
així ho desitgen- a la pràctica esportiva. Aconseguir reduir les desigualtats  
és, sens dubte, el principal repte que es pot afrontar en els propers anys.   
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Annex 1. Esports més practicats
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